

自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期有关重要讲话和重要指示精神

孙绍骋主持

本报5月9日讯 (记者 李晗) 5月9日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期有关重要讲话和重要指示精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在4月25日中央政治局会议上重要讲话精神,坚持以经济建设为中心,坚定信心,主动作为,全力推动经济持续回升向好。要增强紧迫感,从上到下都实实在在动起来、跑起来,锚定既定部署细化举措、狠抓落实。要增强敏锐性,以深化实施政策落地工程为牵引,及时跟进研究国家新出台的各项政策,吃透精神,把握机遇,切实将政策落实到内蒙古大地上。要统筹好发展和安全,着力防范化解重点领域风险。要持续用力保障和改善民生,进一步提高财政资金使用效益。

会议强调,要深入学习贯彻习近平

本报5月9日讯 (记者 于欣莉)记者从自治区退役军人事务厅获悉,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,按照退役军人事务部统一安排部署,内蒙古各地陆续开展“山河映忠魂”英烈讲解员比赛,旨在加强全区英烈讲解员队伍建设,持续弘扬英烈精神、传播红色文化,进一步营造尊崇英雄、关爱烈属的浓厚氛围。

据了解,比赛自今年启动以来,吸引了来自各行各业的参赛选手,包括烈士纪念设施保护单位的专业讲解员、退役军人事务系统工作人员、社会各界红色志愿讲解员等。他们围绕内蒙古革命历史中的英烈事迹,通过深入挖掘烈士遗物、书信、日记等珍藏史料,生动展现英烈们的崇高精神和伟大情怀。

在比赛现场,选手们以真挚的情感和生动的语言,讲述了一段段可歌可泣的英雄故事。有的选手讲述了革命先烈在战争年代为了民族解放事业,不惜抛头颅、洒热血的英勇事迹;有的则分享了新时代传承英烈精神的感人故事,展现了英烈精神在当代社会的延续和发展。选手们的精彩表现,赢得了现场观众和评委的阵阵掌声。参赛选手纷纷表示,将以此次比赛为契机,深入学习英烈事迹,不断提高讲解水平,努力成为红色基因的坚定传承者、英烈故事的精彩讲述者。

自治区退役军人事务厅相关负责人介绍,全区退役军人事务系统依托烈士纪念设施和红色教育基地,持续开展形式多样的主题活动,让更多人铭记历史,从先烈精神中汲取奋进力量,弘扬英烈精神,推动红色基因代代相传。5月下旬,将举办全区英烈讲解员比赛,从中选拔优秀选手参加全国比赛。

张俊:在北疆草原绽放青春光彩

本报记者 皇甫美鲜
通讯员 张蜀雁

今年的“五四”青年节,对服务于乌兰察布市四子王旗吉生太镇的“00后”西部计划志愿者张俊来说,是一个特别的日子。中央电视台新闻频道关于她的人物专访,是送给她的最好节日礼物。

今年24岁的张俊是山西省阳泉市人,2024年7月毕业于柳州工学院,同年8月,她积极响应国家号召奔赴西部,扎根基层,背起行囊来到了四子王旗吉生太镇。

今年4月初,记者采访张俊时,她正在吉生太镇养老服务宣传医保政策。

“大爷,我刚才给您读的医保政策您听懂了吗?”“您一定要按时参加医保,这样您就可以在治疗慢病期间享受国家相关补贴政策。”“您年龄大了,我教您APP使用流程,您记不住的话,就随时给我打电话。”

76岁的村民田盛夸赞道:“小张真

扎根北疆 建功立业

是个好娃娃,对我们这些老年人真有耐心……”

说起刚来基层工作的感受时,张俊忽然低下头,搓着手说:“刚来这里的第一个晚上,开窗睡觉的我,闻到了一股浓烈的羊粪味儿,心里真不是滋味。也想家,真的想,也偷偷哭过……”

张俊说:“在这里,我最喜欢的工作就是‘下大队’,跟着乡镇、村委会、驻村工作队的干部们走村入户,才能更深刻地体会到什么叫‘扎根基层,服务人民’。”

“听群众声音、解百姓难题、急群众所急、想百姓所想,一桩桩、一件件的惠民实事和老百姓们脸上洋溢着的幸福笑容,是我最大的触动与鼓励!”

“小张,忙着呢?”就在张俊与记者交谈的过程中,吉生太镇民政助理梁

忠勇走进办公室。

“还行,梁大哥,您有什么事儿?”“也没啥,就是想问问你那个小发明准备什么时候申请专利呀?”梁忠勇笑呵呵地说。

张俊腼腆地说:“梁大哥,这几天镇里的工作挺多的,还没顾得上申请呢。”

“专利?什么小发明?”记者问。

还没等张俊开口,梁忠勇激动地说:“小张这娃娃,不仅工作认真负责,还爱钻研,她跟着大家走村串户时发现养殖户有个急事需要进城,就不能按时按点喂羊,她用一周时间,就琢磨发明了一个‘自动喂羊器’,真是个好东西……”

“这么厉害,快带我们去看看。”记者兴奋地说。

跟随着他们匆忙的脚步,记者来到附近一间羊棚,迫不及待地去参观

张俊的小发明。

“让你们见笑了,也不算什么小发明,我就是想用一种更加便捷的方式,让养殖户更加省时省力。”张俊说,自己在大学期间学的是电子信息工程专业,没想到在这里居然能用上。

“这只是一个简易的模型,它是筒装槽、齿轮、定时器组成。养殖户在出门前往筒装槽内装好饲料,然后根据羊的数量定好齿轮的速度,最后再用定时器定好投喂的间隔时间,这样就可以解决养殖户有急事外出而不能按时喂羊的问题了。”张俊说。

“这可不是个简单的小发明,如果能把这个‘自动喂羊器’进行设备优化后广泛推广,不管是喂羊、还是喂牛,这得给养殖户们减轻多少劳动负担啊!”四子王旗团委书记赵斌连连称赞。

5月6日,记者驱车前往吉生太镇本坝村“爱心食堂”再访张俊,只见她与62岁的何爱正忙着为10多名留守孤寡老人做午饭。

■下转第4版

劳动者的歌

资讯

巴林右旗计划投入2.18亿元推广高效节水农业

2025年,赤峰市巴林右旗计划投入2.18亿元大力推广高效节水农业,以进一步提升农业生产效率,促进农业可持续发展。

作为农牧业大旗,赤峰市巴林右旗农牧资源丰富,肩负着保障粮食和重要农产品供给的重要任务。此次推广高效节水农业,是应对水资源短缺、提升农业发展质量的关键举措。赤峰市巴林右旗将全面推广滴灌水肥一体化、垄膜沟灌、自动喷灌等高效农田节水技术,灌溉方式将向节水高效、精准灌

溉转变,把节水增效贯穿农业发展全过程,积极践行“生态优先、绿色发展”理念。

此次投入的资金还将用于新增9万亩高标准农田建设,这不仅会改善农田基础设施条件,提高土地质量和产出能力,还能为高效节水农业的推广提供坚实的基础。凭借高效节水技术,有望实现节水、节肥、节地、节水、节工和增产、增收、增效的“五节三增”效果,让有限的水资源发挥更大效益,为当地的农业发展注入新活力。

乌审旗:『三元套嵌法』让毛乌素沙地实现精准治理

本报记者 郝雪莲

驱车行驶在鄂尔多斯市乌审旗乌审召镇的公路上,两旁高低起伏的沙丘被一簇簇渐次返青的沙蒿牢牢覆盖,一棵棵长满新叶的旱柳像一把把绿色的大伞舒展着枝条,一丛丛绽放着金黄色小花的柠条迎风招展……70多年来,一代又一代乌审人的“绿色接力”,创造出毛乌素沙地综合治理的“绿色奇迹”,他们用智慧和汗水总结出的治沙经验,为全球荒漠化治理提供了借鉴。

5月7日,记者来到位于乌审召镇布日都嘎查的“三北”工程治沙现场,十几台自动化治沙机械和工人密切配合,截割沙柳、装载运送、铺设沙障。长长的沙柳条铺设成的治沙网格从脚下延伸到远处,将四周的沙丘牢牢锁住,网格内1个月内种下的旱柳已经冒出绿芽。

乌审旗全境位于毛乌素沙地腹部,历史上曾是内蒙古沙化最严重、生态最脆弱的地区之一。20世纪50年代,全旗强度沙化面积达40%,森林覆盖率仅为2.6%,沙丘移动导致农田、牧场被掩埋,流动沙丘严重威胁黄河“几字弯”生态安全。

早期,乌审旗采取“前挡后拉”“穿靴戴帽”“锁边蚕食”等传统方法,虽在连片沙地治理中取得成效,但随着沙地碎片化,剩余沙丘呈现零星、半流动特征,传统“一刀切”的模式已经难以精准应对。在后期的治沙实践中,乌审旗人民总结出一套适合现阶段治沙的新方法。按照宜林则林、宜灌则灌、适地适树的基本原则,科学配置自然修复与人工措施相结合的治理思路,采用乔灌草混交和工程固沙等治理方法,创新实施“三元套嵌法”,通过分层施策实现精准治理,为打赢黄河“几字弯”攻坚战提供了新范例。

“所谓的‘三元套嵌法’,指的是针对毛乌素沙地不同地形特征和沙化程度而采用的三种不同治理方法,实现由规模化治沙治沙到精准化治理的创新性转变。”乌审旗林业和草原局林草综合业务办公室工作人员陈子亮介绍说。

这一方法是根据流动沙丘、固定和半固定沙丘以及滩涂低地等不同地形单元特点和土壤墒情等差异来定制措施,采取三种不同的方法实现精准治理。一是针对流动沙丘地表植被度小于10%、容易顺风向移动的特点,设置高度20—25厘米的沙柳立式网格沙障,按照“80%灌木+20%乔木”进行组合“织网”,确保流动沙丘紧紧锁住。二是针对固定和半固定沙丘,采取铺设4米宽、间隔4米、高于10厘米的平铺式沙障,并种植耐旱灌木与草本植物,形成灌草结合的复合生态系统,防止二次沙化。三是针对下湿滩涂等原生植被被破坏区域,采取免耕补种草种草、围栏封育和禁牧措施,通过自然恢复与人工干预结合,逐步恢复下湿滩涂区域的植被盖度和生物多样性。

“今年我们承包的2600多亩治沙工程都是按照‘三元套嵌法’来实施的,一片区域采用不同层次的治理办法,让我们的治沙工程实施起来更精准、效果也更好。”乌审旗乌那根布日都嘎查种养殖专业合作社负责人袁广英说。

■下转第4版

盾牌上的忠诚

——记全国先进工作者、内蒙古出入境边防检查总站锡林郭勒边境管理支队格日勒敖都边境派出所所长宝音

本报记者 巴依斯古楞

线,地广人稀,最远的牧户距派出所仅有120公里。但宝音对每一户牧民的情况都了如指掌;谁家老人行动不便、谁家孩子上学需要帮助、哪片草场容易发生纠纷……

“宝音所长在辖区人熟、地熟,情况熟,有群众闹矛盾了,当事人会第一时间给他打电话,经过一番沟通,往往都能大事化小、小事化了,辖区群众很信任他。”格日勒敖都派出所副所长那日苏的话语道出了牧民们对宝音的信赖。

23年扎根基层,他累计参与调解矛盾纠纷230余次、接处警420余起,为群众办实事80余次,收到锦旗20余面。

从2024年11月到今年2月,格日勒敖都边境派出所连续接到13起报案——共计268公斤电缆被盗,价值超100万元。

“嫌疑人以为草原没人管,但他们忘了——这里的每一家牧户都是侦察力量。”宝音带领专案组日夜奋战,调阅了辖区近1000小时的监控视频,终于在200余家牧户中的自装监控影像中锁定了嫌疑车辆。经过连续10天的追踪蹲守,专案组辗转赤峰、辽宁朝阳等地,成功抓获两名嫌疑人。

案件虽破,但宝音的思考并未停止。他发现辖区防盗存在“三难”:地广人稀、专业性强、防范难、跨区域作案打击难。为此,他立即着手构建长效机制,一方面,他推动联合公安机关、交通管理等部门等单位建立联防联控机制,实现案件线索即时共享、应急力量快速联动。

担任派出所所长以来,他牵头制定“民警+护边员”网格化走访计划,带领民警与护边员组成“流动服务站”,将警车变成“便民车”,把办公桌搬到蒙古包前。牧民们说:“宝音所长的摩托通车就是安全的保证。”

格日勒敖都边境派出所辖区,有2907平方公里土地、72.33公里的边境

■下转第4版